

龙兴淮：赠人玫瑰手留香



龙兴淮介绍玫瑰种植情况

“前几天，我们刚引进一批新品种玫瑰试种，待成功后将向会员推广。”昆明市安宁八街高桥食用玫瑰专业合作社副理事长龙兴淮兴致勃勃地带领来访者参观玫瑰种植基地，介绍合作社生产的玫瑰饼、玫瑰精油等产品。20多年间，在龙兴淮的带领下，安宁八街食用玫瑰产业从无到有、从小到大，形成从种植到加工、生产、销售的产业链，让食用玫瑰成为村民的致富产业。2023年6月，龙兴淮荣获“全国农业农村劳动模范”称号。

试种推广食用玫瑰

“想把产业做好，需要对玫瑰的品种、栽种技术、产品开发及销售思路等进行创新，不创新就没有出路。”74岁的龙兴淮精神矍铄，虽已卸任安宁市八街镇食用玫瑰协会党支部书记等职务，但他依然孜孜不倦地为八街镇食用玫瑰产业发展贡献力量。

在2000年以前，八街镇种植食用玫瑰的人寥寥无几，更谈不上产业。而早在担任安宁市八街镇朝阳村委会高桥村党支部书记期间，龙兴淮就从骑着摩托车来村里收购玫瑰花的商贩身上嗅到了商机，并在自家地里试种1亩食用玫瑰。“试种当年收成还不错，每公斤能卖10多元钱，比种庄稼和烤烟划算。”龙兴

淮回忆道。

“八街镇是水源保护地，村民的收入来源都依靠传统农作物种植，村里一直想寻找一条带领群众共同致富的路子。”长期以来，龙兴淮都在摸索总结食用玫瑰种植经验，但因忙于村务，种植面积始终没能扩大。直到2000年9月，龙兴淮主动从村干部的岗位上退下来，把全部心思和精力投入食用玫瑰种植。

为帮助更多村民种植食用玫瑰，龙兴淮不仅把自家的玫瑰枝条无偿赠送给村民，还把多年积累的种植经验毫无保留地传授给大家。在龙兴淮的带动下，越来越多村民加入种植食用玫瑰行列。到2004年，龙兴淮家的食用玫瑰种植面积已经拓展到20余亩，带动高桥村村民种植70余亩，形成一定的种植规模。